《了解对初中生进行青春期和性健康教育的知识和方法》
[bookmark: _GoBack]古人云："人者，色食性也。"可见，性是人与生俱来的本质属性，是客观存在的物质属性，是自然的天然的属性。但是，为什么人们一提到性就"谈虎色变"呢？特别对与青春期的青少年来说更是如此。尽管许多教育专家大声疾呼，但对于教育一线的工作者和家长仍然是个棘手的课题。目前面对大量的性侵害、性愚昧、性盲区等问题，笔者谈点管件，与同仁探讨。
1.加强沟通，指导家长对子女进行关心引导
有别于幼儿和儿童，逐渐长大的少年在对自己身体随时间发育而出现第二特征而疑惑不解之时，往往羞于及时向家长或老师咨询，他们常常或是选择沉默，或是胡思乱想，或是从一些其他途径来探寻缘由。这对青少年的身心健康发育带来极大的负面影响。有些家长由于工作、生活繁忙或长期与子女分离，导致他们常常关心的只是孩子的学习成绩与身体营养健康状况，而无暇顾及孩子的心理状况。有些家长想和孩子进行这方面的指导时，常常觉得羞于启齿，尤其是异性亲子之间更是如此。其实，为了避免面对面交流的尴尬，教师可指导家长选择一些间接途径来给孩子进行正确的教育。
初中生已具有一定的阅读与理解能力，他们对问题往往有自己的看法和做法，而不再是盲从于老师或完全屈从于家长。这个时期他们的自我意识逐渐增强，并在行为上表现出来，其心理状况具有一定的隐秘性。因而此时的家长，可以通过观察孩子的行为和体征来了解孩子的发育情况，适时搜集一些有关青春期生理发育与心理卫生的知识书刊，"不经意"地放在家中孩子经常活动的场所，以释其惑，从而让孩子形成正确的认识。家长固然也要注意自己在孩子面前的言行举止，自身要努力创造一个有利于孩子健康成长的家庭生活环境。如果小孩在这方面出现不良倾向时，家长不能简单粗暴地加以训斥，而要想方设法，循循善诱地把他们的精力转移到他们感兴趣的积极健康的学习生活中来。
2.面向全体，精心施教
"素质教育的第一要义是面向全体学生"，青春期性健康教育作为素质教育的重要组成部分，必须面向全体学生。在具体教育过程中，主要形式是运用课堂讲授，进行群体教育。根据不同性别、不同年龄进行分班交叉教育。在课堂上，充分发挥学生的主体作用，鼓励学生充分参与，创造民主、和谐的课堂氛围，采用分角色表演、小组讨论、辩论及丰富多采的多媒体教学激发学生的学习兴趣，让学生在轻松活跃的气氛中受到有益教育。
课堂教育的主要内容以性道德、法制教育为核心，以性生理、性心理、性卫生保健教育为基础，实用科学地向学生介绍男女的生殖构成，第二性征及性卫生保健知识，让他们了解必要的性生理知识，培养良好的性心理，具有良好的性观念，形成健全的人格，树立起积极向上的人生观。课堂教育根据学生的年龄和性别特征，坚持适时、适度、适量的原则，确定重点。
初一以青春期的生理卫生知识，自我保健，自我保护为主，向学生介绍男女生殖器构造和功能，第一性征和第二性征，女孩的月经，男孩的遗精，性反应的特点，性卫生保健知识。教育学生要自我保护，要理智拒绝异性的利诱，识辨异性的挑逗，不进入不适宜的场所。
初二以生理知识为基础，进一步让学生掌握性心理特点，进一步、让学说性心理特点，树立行道的观念。加强性冲动的辅导，重点是早恋的自我评价。当前，中学生是人们广泛关注的社会问题，在一定程度上给学生带来了影响血液、诱发不良行为很大的负面效应。在教育中，动之以情，晓之以理。既让学生认识到早恋的危害，又让男女学生互相尊重，平等相待，友好相处。用正常交往破除他们的性神秘感，教育学生积极向上，自尊自爱。
3.通过课堂教学传授性健康知识
3.1 专门的性健康知识教育课程 "瑞典是世界上最早开设性教育课程的国家之一，从1942年开始对7岁以上的少年儿童进行性教育。性教育课程的内容是在小学传授妊娠与生育知识，中学讲授生理与身体机能知识，到大学则把重点放在恋爱、避孕与人际关系处理上。多年来，瑞典的性教育和咨询活动成效显著，在1991年～1996年的五年间，15～19 岁青年的艾滋病感染率下降了32.4% ，淋病和梅毒的感染也分别下降了65.8% 和55.9%。"[2]专门开设性健康知识教育课程可以科学地系统地实施教育内容，达成教育目标。同时可以使学生获得完整的、科学的性健康知识，避免了通过其他渠道获取不健康的性知识。开设专门的性健康知识教育课程应当注意以下问题，一是授课教师应具备一定的心理学、生物学、医学常识，因此教师的前期培训非常重要，一定要在教师具备了这些素养的前提下再开设课程，保证性健康知识的科学性和系统性；二是教学的方式应灵活多变，不能仅仅是讲授，还应根据内容增加一些活动、讨论、体验、阅读等教学手段；三是课下的观察很重要，教师要注意观察学生在课下的行为，以便及时发现问题、解决问题。
3.2 有相关教育内容的校本课程 相对于前面提及的专门的性健康知识教育课程，校本课程是比较容易开发和开展的。例如四川省开发的《生活、生命与安全》地方课程，就专门针对初中生开设了青春期健康教育、青春期人际交往教育、性病艾滋病的预防等内容，并且从生理到心理逐渐的帮助学生正确认识性健康，形成良好的性道德和正确的性意识，可以很好的帮助处于青春期的初中生消除困惑，获取科学系统的性健康知识。因此各地方或学校可以根据本校的实际，开发校本课程时增加关于性健康知识教育的内容，以完善对学生终身发展有益的课程建设。

